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ordinaria para cédlculos aritméticos, un ldpiz o esferogréfico; que solo puedo comunicarme con la persona responsable de la recepcion del
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1. Propiedades Coligativas (10 Puntos)
1.1.El cambio en la temperatura de congelacion ATc se define como: (1 punto)

a. Tc/Tc® b. Tc + Tc® c. Tc® -Tc d. Tc® x Tc

Considere que Tc es la temperatura de congelacién de la disolucién y Tc® es la temperatura de
congelacién del disolvente puro

1.2.El cambio en la temperatura de ebullicion ATe se define como: (1 punto)
a. Te-Te° b. Te + Te® c. Te®-Te d. Te® x Te

Considere que Te es la temperatura de ebullicion de la disolucién y Te® es la temperatura de ebullicién
del disolvente puro

1.3.Escoja la disolucién de glucosa con el punto de congelacién més bajo (1 punto)
a. 025M b. 0.5M c. 0.75M d. 1M

1.4.Si una disolucién contiene 15 g de glucosa (CsH1206) y 150 g de agua (1 punto)
(Cudles son las temperaturas de congelacion (Tc®) y ebullicién (Te®) del agua PURA a condiciones
normales?
Te°=0°C
Te°=100 °C

a. ;Cudl es la molalidad (m) de la disolucién? Los pesos atémicos del C, H y O son 12, 1 y 16 g/mol
respectivamente. (2 puntos)
moles glucosa

" masa disolvente en Kg

masa glucosa

moles glucosa =
peso molecular glucosa



8.33 x 10~ 2?moles glucosa

m= 0.15 Kg agua

m = 0.556

b. (;Cudl es el punto de congelacion de la disolucién? Se conoce que Kc (constante crioscdpica) es 1.86

°C/m. (2 puntos)
ATc=Kcxm
ATc=1.86 °C/m % 0.556 m
ATc=1.03 °C

Tc®-Te=1.03 °C
Te=Tc®-1.03 °C
Te=0-1.03°C

Te=-1.03 °C

c. ¢Cudl es el punto de ebullicién de la disolucién? Se conoce que Ke (constante ebulloscépica) es
0.52°C/m. (2 puntos)

ATe=Kexm
ATe =0.52 °C/m x 0.556 m
ATe=0.289 °C
Te - Te®* =0.289 °C
Te =Te® + 0.289 °C
Te =100 + 0.289 °C

Te =100.289 °C
2. CINETICA QUIMICA (10 PUNTOS)
Lareaccion A — B transcurre al 50% en 30 minutos a 40 °C.
a. ¢;Cudnto tiempo debe pasar desde el inicio de la reaccién hasta que transcurre el 75%, asumiendo
que es de primer orden?

b. Calcular la energia de activacién si la velocidad de reaccion se triplica cuando se aumenta la
temperatura de 40 °C a 70 °C.

In[A] = -kt + In[A],
_Ea
k — Ae RT
e Sabiendo que la vida media en una reaccién de primer orden es = 0,693/k, se determina la

constante. (1 punto por plantear ecuacion)

k=0,693/30 min=2,3x 102 min"' (2 puntos determinar k)

e Se plantea la ecuacién In[A] = -kt + In[A]o
Determinar t sabiendo que [A] =0,25 [A]o

t =In ([A]o/0,25 [A]0)/2.3 x 102 = 60 min (3 puntos por determinar el tiempo)



b) se plantea la ecuacién de la energia de Arhenius (1 punto por plantear la ecuacion)

lkZ_EA(l 1)
. T R\

De acuerdo a la ecuacién de velocidad, la constante k es directamente proporcional
V1 =kl1[A]"

V2 =k2[A]™

Si V2= 3V1 entonces

V2/V1 =k2/K1

3V1/V1 =3K1/KK1

In (3) = (Ea/8.314)(1/313 — 1/343)

Ea= 32687 J/mol o 32,7 KJ/mol (3 puntos por respuesta)

3. EQUILIBRIO QUIMICO (10 puntos)
En un reactor se colocaron 1.00 atm de SOs, 0.15 atm de SOz, 0.20 atm de NO2, y 2.00 atm de NO a
460°C.
a) ¢En qué direccién debe transcurrir la reaccién para que alcance el equilibrio?
b) (Cudl es la presién en el equilibrio de cada gas presente en el reactor?

SOxg) +NOxg) S NO(g)+S0s(g) K, =850 a460°C

« Escribe la expresion de la constante de equilibrio para la reaccién (2 puntos).

K = Py Pisos
" ProaPwo

= 85.0

« Calcular el valor del cociente de reaccidén Q, para determinar la direccién de la
reaccion para alcanzar el equilibrio. (3 puntos)

_ (2.00)(1.00)

~ (0.15)(0.20) 66.6

Kp > Q entonces la reaccién ird hacia la DERECHA.



o Realizar la tabla

SO2 NO; NO SOs
Presion inicial (atm) 0.150 0.20 2.00 1.00
Cambios en la presién (atm) -X -X +X +X
Presién en el equilibrio (atm) 0.150-x 0200-x 200+x 100+x

[

« Sustituir los valores en la expresion de equilibrio y despejar “x” (3 puntos)

(2.00+x)(1.00+x)
T (0.15-x)(0.200-x)

x =0.018 atm

« Calcular la presiéon de equilibrio para cada gas usando el valor encontrado de “x”. (2
puntos)

Pso2=0.150-x=0.150 - 0.018 =0.132 atm
Pno2=0.200 -x=0.200 - 0.018 =0.182 atm
Pnvo=200+x=200+0018 = 2018 atm

Pso3=100+x=1.00+0.018=1.018 atm

4. APLICACION DEL PRINCIPIO DE LE CHATELIER (10 puntos):
4.A. En el proceso Haber-Bosch para la obtencion industrial de amoniaco liquido (NH3) a partir de
N2 y H; gaseosos (N2 + 3Hz «» NH3) y considerando los puntos de ebullicién de los componentes de

la reaccion:
NH; = -33°C N> = -196°C H; = -253°C

(Entre qué rangos de temperaturas deben estar los componentes de la reaccion para obtener el
amoniaco liquido, manteniendo en estado gaseoso el nitrégeno e hidrégeno? (2 puntos)

a) Ser mayor a-33°C

b) Entre -33°C y -196°C

¢) Entre -196°C y -253°C

d) Entre -33°C y -253°C

e) Ser menor a -253°C

Justifique su respuesta: (3 puntos)

a) Todos los componentes de la reaccidn estardn en estado gaseoso, porque la temperatura esta
por encima del punto de ebullicién.

b) En ese rango de temperature el amoniaco estari en estado liquido porque la temperatura no
sobrepasa su punto de ebullicidn. El hidrégeno v nitrdgeno estaridn en estado gaseosos.

¢) El nitrégeno y amoniaco estardn en estado liquido.

d) El nitrégeno y amoniaco estardn en estado liquido.

e) Todas las especies estardn en estado liquido




4.B. Segin el principio de Le Chatelier, ;cudles de las siguientes proposiciones son verdaderas? (2
puntos)

a) Se debe extraer mis amoniaco liquido para que se genere méas H; y Na.

b) Si se aumenta una porcién de Hz, ésta obliga a reaccionar a N; para producir mis NH3.
¢) Si se extrae NH3, entonces la reaccidn se desplaza hacia la derecha (hacia los productos).
d) Todas las anteriores son verdaderas.

Nota: justifique su respuesta. (3 puntos)

Un aumento en la concentracion de los reactivos y una disminucién de la concentracion de
productos en el equilibrio generan un desplazamiento de la reaccion hacia la derecha (formacién de
productos, en este caso el NH3)

5. Equilibrio acido y base (10 puntos).

La efedrina es un estimulante que se utiliza como descongestionante en aerosoles nasales y cuya
presencia en el organismo en concentraciones de [OH] mayores a 0.001M es penada como dopaje en
el deporte internacional. Este compuesto es una base orgdnica débil:

CioH1sON (ac) + H20 () <> Ci1oHisONH* (ac) + OH (ac)

Si una solucién de efedrina 0.035 M tiene un pH de 11.33,
Determine:

a) La concentracién de [OH].

b) Sila muestra corresponde o no, a una infraccién de dopaje.
¢) El valor de Kb para la efedrina.

d) El porcentaje de disociacién bdsica.

a) pH +pOH =14 pOH = 14 — 11.33 =2.67 [OH-] = 10-2.67 = 0.002M

b) Si la concentracién de penalizacién es 0.001M, la concentracién calculada duplica este valor, por
lo que SI corresponde a un caso de dopaje

c)
Reaccién | C;oH1sON (ac) + H2O(l) <« CioHisONH* (ac) + OH (ac)
Inicio 0035M - 0 0
Cambio X - X X
Equilibrio 0.035-x - X X
[x?]

Kb =——

[0.035 — x]

0.002°

De a) x=0,002 Kb = T6.035-0.002]

Kb=1,2x10"*

d) %a = x/[ CLOH150N] * 100 =5.71%



RUBRICA

Pregunta: Acidos y Bases

Conductas y niveles de desempefio(Inicial/En desarrollo/Desarrollado/Excelente)

Sobre 10 puntos

NIVELES INICIAL EN DESARROLLA EXCELENTE
DE DESARROLLO DO
EJECUCI
ON
El estudiante El estudiante El estudiante El estudiante
calcula compara y contesta | plantea
correctamente | que se trata de un correctamente el
la caso de dopaje cuadro de
concentracion equilibrio de la
de OH reaccién y calcula
correctamente Kb
Puntaje 0-3 4-5 6-8 9-10




